

广东省2022年度全面推行河湖长制工作考核结果公布

广州位列榜首 连续五年优秀

广东建设报讯 记者陈克正、通讯员穗河轩报道：近日，广东省2022年度全面推行河湖长制工作考核结果对外公布，广州位列全省21个地级以上市第一名。自2017年全面推行河长制以来，广州已连续5年获评考核优秀等次。

持续统筹治理 水体长制久清

2022年，广州积极推进河湖保护建设工作，统筹水资源、水环境、水生态治理，不断提升河湖管理保护治理水平，持续推进水环境质量稳步提升。

今年上半年，广州市20个国、省考断面水质阶段性全面达标，重点区域500条一级支流中，485条阶段性消除劣V类，197条黑臭水体保持“长制久清”。住房和城乡建设部印发全国参考借鉴的38个城市黑臭水体治理及生活污水处理提质增效长效机制工作经验中，涉及广州有14条，数量位居全国第一。市民对水环境满意度由2015年的19%跃升至2022年的81%。

加大整治力度 打造美丽河湖

据悉，广州市每年召开市全面推进河长制工作领导小组会议，谋划推动全市河湖长制工作高质量发展，累计发布11道市总河长令，下达攻坚剿灭黑臭水体、合流渠箱清污分流整治、妨碍行洪突出问题整治等重难点任务。2022年全年市级河湖长带头巡河调研77次，各级河长巡河29万次，上报解决河湖问题1.6万个。

同时，广州市深入推进源头减污，加大“散乱污”场所及镇村工业集聚区清理整治力度，累计清理整治“散乱污”场所约6.6万个。推进443条合流渠箱改造，累计358条达到清污分流标准。“十三五”以来，新建污水管网2.1万公里，新（扩）建污水厂40座，污水处理能力达到800.03万吨/日。

此外，广州市高质量推动千里碧道建设，累计建成碧道1118公里。增城区增江“一江两岸”水利综合整治工程获“中国水利工程优质（大禹）奖”，南岗河成为全省唯一入选的水利部首批幸福河湖建设项目，大沙河碧道荣获2022年国际风景园林联合会亚非中东地区奖，增江碧道入选广东“最生态碧道”。白云湖水利风景区入选水利部红色基因水利风景名录。

东莞市莞番高速上跨广深铁路主桥 路桥双层一次转体，国内首例！

广东建设报讯 记者姜兴贵报道：日前，东莞市莞番高速上跨广深铁路主桥顺利完成逆时针81.1°的精确定位转体，这是我国首座转体双层公路桥成功跨越运营铁路。

据悉，莞番高速上跨广深城际铁路桥由东莞市交通投资集团出资，广铁集团广州安茂公司代建，中铁十局集团承建。该项目为双层公路转体桥，上层莞番高速公路，下层环莞快线，分别按双向8车道高速公路和双向6车道城市快速路标准建设，重量2.9万吨，双层一次转体，为国内首例。

该项目邻近广深城际铁路，工期紧、安全风险高，施工难度大，是莞番高速三期工程完成通车目标的关键控制性工程。为最大限度减少对运营铁路的影响，主桥采用转体结构上跨广深铁路，转体直径达到169.8米。同时，为降低转体重量，提高转体过程安全性，上层采用钢桁梁结构，相比



莞番高速上跨广深铁路主桥顺利完成转体

同规模混凝土结构，减轻约50%。此次转体成功，填补了国内双层公路钢砼结合桥转体施工跨越运营铁路的空白，对后续多通道共用桥位上跨营运铁路的桥梁建设起到示范作用。

莞番高速全线建成后，将成为珠三角区域又一条重要的东西向大通道，与沙大桥、河惠莞高速公路衔接，是广东出省大通道广龙高速公路的重要组成部分，对提高粤港澳大湾区互联互通水平具有重要意义。

广湛铁路珠三角枢纽机场段 首孔箱梁浇筑完成，建设提速！

广东建设报讯 记者陈克正报道：日前，广湛铁路珠三角枢纽机场段肇庆制梁场首孔箱梁顺利浇筑完成，标志着广湛铁路十二标“智慧型预制梁场”进入生产阶段，拉开了珠三角枢纽机场段桥梁上部结构施工的序幕。

广湛高铁珠三角枢纽机场段经佛山市高明区、肇庆市高要区、云浮市新兴县，终至新兴南站，设珠三角枢纽机场、新兴南2个车站。

其中，广湛铁路机场段肇庆制梁场位于肇庆市高要区回龙镇，占地面积约171.4亩，承担广湛铁路机场段371榀箱梁预制及架设施工任务。

本次浇筑的第一片箱梁系猪塘山大桥第4孔梁，箱梁跨度31.5米，梁高2.8米，总重量约760吨。为确保首片梁顺利浇筑，项目建设团队严格规范化、标准化施工，多次召开专题会，排查风险点，完善施工方案，加强对施工工序的有效管控，为首片梁顺利浇筑做了充足准备。



广湛铁路珠三角枢纽机场段肇庆制梁场首孔箱梁顺利浇筑完成

广湛铁路是国家“八纵八横”高速铁路网、时速350公里沿海铁路客运大通道的重要组成部分，为广东省内建设里程最长、投资最大的高铁项目。广湛铁路建成通车后，将进一步完善国家综合立体交通网，强化广州地区双城经济圈与湛江地区之间的联系，大幅压缩广州至湛江的铁路时空距离，极大改善沿线群众出行条件。

拧螺丝、绑钢筋、吊运超700斤混凝土墙……

深圳16岁女生全国职校技能大赛获奖

广东建设报讯 记者姜兴贵报道：日前，在全国职业院校技能大赛中职组“装配式建筑构件安装”赛项决赛中，一位年仅16岁女学生闯入全国总决赛，并与队友一同斩获全国二等奖。

唯一女学生、戴粉红色手套绑钢筋……比赛中这道“独特风景”，来自深圳市第三职业技术学校学生、年仅16岁的张鍚文。

据悉，这位“05后”女生为了赢得比赛，备赛期间与队友早上7点钟就起床开始训练，常常练到晚上11点。装配式建筑的预制构件安装不仅需要手法技巧，更需要消耗大量体力，如装配式楼板、墙体等需要在每一个钢筋相交处扎紧。由于体力相对不足，张鍚文除了努力加强训练外，还需琢磨如何省力高效地使用比赛工具，通过技巧来提升实力。“我在私底



张鍚文（左）在比赛中

下投入更多的时间训练，以时间换质量提速度。”张鍚文说。

比赛过程中，张鍚文不仅需要拧

形娇小的女孩戴着粉色手套不时蹲在地上，绑着钢筋、拧着螺丝。据她介绍，正常工作环境下统一配备的白手套，对自己来说比较大，绑钢筋时不不仅绑扎速度慢，还常会夹到手套，后来自行在网上购买了小码手套才保障了作业效率。因为装配式构件安装需要工作量大，张鍚文已经磨破了许多副粉色手套。

据介绍，张鍚文从小就对建筑行业产生了浓厚的兴趣。在她成长过程中，父母和老师都给予了她很大的支持。参赛带队教师庄禧发说，她以实际行动证明了“刻板印象不应该成为限制或判断一个人能力的标准”。

张鍚文告诉记者，希望未来能继续升学、参加比赛，登上世界舞台为国争光，用学到的知识和技术，为深圳发展出一份力。